
Gemeinde Barleben 
Der Bürgermeister 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

zur öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Ebendorf 

Sitzungstermin: Mittwoch, den 16.11.2022 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:25 Uhr 

Ort, Raum: im Bürgerhaus, Saal 2 - Am Thieplatz 1, 

Ortschaft Ebendorf, 39179 Barleben 

 

Anwesend sind 

 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Manfred Behrens   
  
 
stellv. OBM 
Herr Marcel Leon   
  
 
Mitglieder 
Herr Stefan Beckmann   
  
Frau Katrin Behrens   
  
Herr Manfred Biedermann   
  
Herr Patrick Krüger   
  
Herr Michael Oeltze bis 19:50 Uhr 
  
Herr Martin Oppermann   
  
Frau Wilma Wischeropp ab 18:45 Uhr 
  
 

Vertreter der Amtsverwaltung 
Frau Ina Brennenstuhl   
  
Frau Kathrin Eckert   
  
Frau Stefanie Hoffmann   
  
Frau Ines Rudolph   
  
Herr Michael Schumann   
  
 

Protokollantin 
Frau Kerstin Treffkorn   
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Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Ortsbürgermeister, Herr Behrens, eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung. Er 
stellt die ordnungsgemäße Ladung und mit 8 anwesenden 
Ortschaftsratsmitgliedern die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die Mitarbeiter 

der Verwaltung.  
 

 
TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
  

Herr Behrens stellt den Antrag, den TOP 19 hinter dem TOP 11 vorzuziehen. 

 
Abstimmung: 8x Ja 
 

Die Tagesordnung wird in geänderter Form zur Abstimmung gegeben und 
bestätigt.  

 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

7 0 1 0 
 

 
TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Es sind keine Einwohner anwesend.  
 
TOP 4 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister verliest die Termine, die er seit der letzten 

Ortschaftsratssitzung am 20. September 2022 wahrgenommen hat:  
 
23.09.  Schifffahrt über die Elbe mit dem Landrat 

02.10.  Fackelumzug und Tanz in den Mai auf den Sportgelände 
03.10.  Erntedank und Einheitsfeier in der Kirche 

08.10.  1. Ebendorfer Oktoberfest im Mühlenhof 
10.10.  Start Spielplatz Schnarsleber Weg 
12.10.  Abstimmung bzgl. Grundstein und Bodenhülse am Bürgerhaus 

22.10.  Ehrenamtsfest im Bördehof 
   Drachenfest mit dem Verein „Blaue Nasen e. V.“ 

   Fischessen beim Hundesportverein 
31.10.  Halloween auf dem Mühlenhof 
03.11.  Babybegrüßung 

07.11.  Beratung zum Weihnachtsmarkt 
08.11.  Abstimmung Standort Weihnachtsbaum 

11.11.  Schlüsselübergabe an den ECC 
   Martinsumzug Kita mit FFw 
13.11.  Kranzniederlegung zum Volkstrauertag 

15.11.  Beratung zum Weihnachtsmarkt 
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TOP 5 Anfragen zu den Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

Herr Leon gratuliert Herrn Behrens nachträglich zum Geburtstag. 
 

Weihnachtsillumination: 
Antrag der FWG/SPD: 

Herr Leon stellt den Antrag, diese Illumination beidseitig (HDL-Str. Ortseingang 
bis zur Nr.17), auf dem Thieplatz und falls noch welche übrig sind diese in 
Richtung der Kirche anzubringen. 

 
Antrag der CDU: 

Herr Behrens stellt den Antrag die Illumination einseitig auf der linken Seite von 
Haldensleber Straße (Ortseingang) bis zur Magdeburger Str. 28 und die 
restlichen in der Barleber Straße anzubringen. 

 
Abstimmung: 5x Ja, 3x Nein und 1x Enthaltung  

 
Somit brauchte über den Antrag der FWG/SPD nicht mehr abgestimmt werden. 
 

Ab 18:45 Uhr nimmt Frau Wischeropp an der Sitzung teil. Es sind jetzt 9 
Mitglieder anwesend. 

  
Antrag CDU: 
Herr Behrens stellt den Antrag, wenn das Krisenkonzept der Gemeinde Barleben 

vorliegt, es auch dem ORE vorzulegen. 
 

Anfrage FWG/SPD: 
1. 
Herr Leon fragt nach den Schaukästen in der Ortschaft Ebendorf. Stehen die 

Kästen am Bördehof (Magbeburger Straße) und in der Mühlenbreite den Vereinen 
kostenfrei zur Verfügung? 

 
2. 
Herr Leon fragt bezüglich der Beteiligung des Kinderfördervereins was noch an 

Ausstattung für den Jugendclub gebracht wird. Er hatte diesbezüglich schon 
einmal nach der Inventarliste gefragt. 
  
 
TOP 6 Anträge zur Aufnahme in die nächste Tagesordnung 
  

Antrag CDU Mühlenhof: 

Herr Behrens bittet um den Zeitplan wann die gesamte Sanierung des 
Mühlenhofes erfolgen soll. Dies soll dann auf die nächste Sitzung  als TOP. 
 

Abstimmung: 7x Ja 2x Befangen 
 

Anfrage FWG/SPD: 
Wo sind die in 2021 beschlossenen Dauertagesordnungspunkte (FFw, 
Kinderange-legenheiten und Mühlenhof? 

Es folgte eine rege Diskussion darüber. 
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Herr Leon stellt den Änderungsantrag als Dauerpunkt den  
TOP „Mitteilungen der Ortschaftsratsmitglieder“ aufzunehmen. 

 
Abstimmung: 8x Ja 1x Enthaltung 
 

 
TOP 7 Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes für die Gemeinde 

Barleben  
Aufhebung des Abwägungsbeschlusses BV-0062/2020 vom 
15.12.2020 
Vorlage: BV-0095/2022 

  

Beschlussvorschlag 
 

Der Gemeinderat beschließt die Aufhebung des in seiner Sitzung am 
15.12.2020 gefassten Abwägungsbeschlusses zum Flächennutzungsplan 
der Gemeinde Barleben BV-0062/2020.  
 

Frau Eckert berichtet kurz zu den Vorlagen. Sie fasst die TOP 7-10 zusammen. 
 

Beschluss 
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Gemeinderat die Aufhebung des in 

seiner Sitzung am 15.12.2020 gefassten Abwägungsbeschlusses zum 
Flächennutzungsplan der Gemeinde Barleben BV-0062/2020 zu 

beschließen.  
 

Abstimmungsergebnis 

 

JA NEIN ENTH BEFA 

9 0 0 0 
 

 
TOP 8 Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes für die Gemeinde 

Barleben 
Aufhebung des Feststellungsbeschlusses BV-0063/2020 vom 
15.12.2020 
Vorlage: BV-0096/2022 

  

Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat beschließt die Aufhebung des in seiner Sitzung am 

15.12.2020 gefassten Feststellungsbeschlusses zum 
Flächennutzungsplan der Gemeinde Barleben BV-0063/2020. 
 

Beschluss 
 

Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Gemeinderat die Aufhebung des in 
seiner Sitzung am 15.12.2020 gefassten Feststellungsbeschlusses zum 

Flächennutzungsplan der Gemeinde Barleben BV-0063/2020 zu 
beschließen. 
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Abstimmungsergebnis 

 

JA NEIN ENTH BEFA 

9 0 0 0 
 

 
TOP 9 Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes für die Gemeinde 

Barleben 
Abwägung 
Vorlage: BV-0097/2022 

  

Beschlussvorschlag 

 
1. Die zum Entwurf des Flächennutzungsplanes für die Gemeine 

Barleben vorgetragenen Anregungen und Hinweise der 

Öffentlichkeit hat der Gemeinderat mit folgendem Ergebnis 
geprüft: 

 
Gefolgt wird den Anregungen vom Bürger 1 aus Barleben und 
Bürger 3 aus Meitzendorf. 

 
Teilweise gefolgt wird den Anregungen vom Bürger 4 aus 

Stemwede, Bürger 8 aus Morschen, Bürger 2 und 9 aus Meitzendorf 
sowie des Landwirtes aus Meitzendorf. 

 
Nicht gefolgt wird den Anregungen vom Bürger 5 und 10 aus 
Ebendorf, Bürger 6 und 11 aus Barleben, Bürger 7 aus Magdeburg, 

der Barlebener Grundstücksentwicklungs- und 
Verwertungsgesellschaft mbH GmbH, des NABU Barleben e.V. und 

des Rechtsanwalts Christian Rasch i.A. Bürger 12. 
 

 

2. Die zum Entwurf des Flächennutzungsplanes für die Gemeinde 
Barleben vorgetragenen Anregungen und Hinweise der Behörden 

und sonstigen Träger öffentlicher Belange hat der Gemeinderat mit 
folgendem Ergebnis geprüft: 

 

Gefolgt wird den Anregungen der Bundesnetzagentur für 
Elektrizität, Gas, Telekommunikation, Post und Eisenbahnen und 

des Wolmirstedter Wasser- und Abwasserzweckverbandes. 
 
Teilweise gefolgt wird den Anregungen der Landeshauptstadt 

Magdeburg, des Landkreises Börde und des Wasser- und 
Schifffahrtsamtes Uelzen. 

 
Nicht gefolgt wird den Anregungen der Avacon Netz GmbH, der 
Industrie- und Handelskammer und des Landesamtes für Geologie 

und Bergwesen. 
 

 
3. Das als Anlage beigefügte Abwägungsprotokoll (bestehend aus 

den Seiten 1 bis 60) wird Bestandteil des Beschlusses.  
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4. Der Bürgermeister wird beauftragt, die Verfasser der 
abwägungsrelevanten Stellungnahmen über das Ergebnis der 

Abwägung zu informieren. 
 

 

Beschluss 
 

Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Gemeinderat: 
 

1. Die zum Entwurf des Flächennutzungsplanes für die Gemeine 

Barleben vorgetragenen Anregungen und Hinweise der 
Öffentlichkeit hat der Gemeinderat mit folgendem Ergebnis 

geprüft: 
 

Gefolgt wird den Anregungen vom Bürger 1 aus Barleben und 

Bürger 3 aus Meitzendorf. 
 

Teilweise gefolgt wird den Anregungen vom Bürger 4 aus 
Stemwede, Bürger 8 aus Morschen, Bürger 2 und 9 aus Meitzendorf 
sowie des Landwirtes aus Meitzendorf. 

 
Nicht gefolgt wird den Anregungen vom Bürger 5 und 10 aus 

Ebendorf, Bürger 6 und 11 aus Barleben, Bürger 7 aus Magdeburg, 
der Barlebener Grundstücksentwicklungs- und 
Verwertungsgesellschaft mbH GmbH, des NABU Barleben e.V. und 

des Rechtsanwalts Christian Rasch i.A. Bürger 12. 
 

 
2. Die zum Entwurf des Flächennutzungsplanes für die Gemeinde 

Barleben vorgetragenen Anregungen und Hinweise der Behörden 

und sonstigen Träger öffentlicher Belange hat der Gemeinderat mit 
folgendem Ergebnis geprüft: 

 
Gefolgt wird den Anregungen der Bundesnetzagentur für 
Elektrizität, Gas, Telekommunikation, Post und Eisenbahnen und 

des Wolmirstedter Wasser- und Abwasserzweckverbandes. 
 

Teilweise gefolgt wird den Anregungen der Landeshauptstadt 
Magdeburg, des Landkreises Börde und des Wasser- und 
Schifffahrtsamtes Uelzen. 

 
Nicht gefolgt wird den Anregungen der Avacon Netz GmbH, der 

Industrie- und Handelskammer und des Landesamtes für Geologie 
und Bergwesen. 

 
 

3. Das als Anlage beigefügte Abwägungsprotokoll (bestehend aus 

den Seiten 1 bis 60) wird Bestandteil des Beschlusses.  
 

 
4. Der Bürgermeister wird beauftragt, die Verfasser der 

abwägungsrelevanten Stellungnahmen über das Ergebnis der 

Abwägung zu informieren.  
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Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

8 0 1 0 
 

 
TOP 10 Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes für die Gemeinde 

Barleben  
Feststellungsbeschluss 
Vorlage: BV-0098/2022 

  

Beschlussvorschlag 
 

1. Der Gemeinderat fasst den Feststellungsbeschluss zum 
Flächennutzungsplan der Gemeinde Barleben in der Fassung vom 

Oktober 2022. Dem Flächennutzungsplan ist gemäß § 5 Abs. 5 
BauGB eine Begründung einschließlich Umweltbericht beigefügt.  

 Die Begründung sowie der Umweltbericht werden gebilligt.  

 
2. Der Bürgermeister wird beauftragt, den Flächennutzungsplan 

gemäß § 6 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) der höheren 
Verwaltungsbehörde zur Genehmigung vorzulegen.  

 

3. Die Erteilung der Genehmigung ist dann gemäß § 6 Abs. 5 BauGB 
ortsüblich bekannt zu machen, mit der Bekanntmachung wird der 

Flächennutzungsplan wirksam.  
 

 

Beschluss 
 

1. Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Gemeinderat den 

Feststellungsbeschluss zum Flächennutzungsplan der Gemeinde 
Barleben in der Fassung vom Oktober 2022 zu fassen. Dem 

Flächennutzungsplan ist gemäß § 5 Abs. 5 BauGB eine Begründung 
einschließlich Umweltbericht beigefügt.  

 Die Begründung sowie der Umweltbericht werden gebilligt.  

 
2. Der Bürgermeister wird beauftragt, den Flächennutzungsplan 

gemäß § 6 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) der höheren 
Verwaltungsbehörde zur Genehmigung vorzulegen.  

 

3. Die Erteilung der Genehmigung ist dann gemäß § 6 Abs. 5 BauGB 
ortsüblich bekannt zu machen, mit der Bekanntmachung wird der 

Flächennutzungsplan wirksam.  
 

 

Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

7 0 2 0 
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TOP 11 Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Barleben 

Vorlage: BV-0104/2022 
  

Beschlussvorschlag 
 

Der Gemeinderat beschließt die Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 
Barleben in der vorliegenden Entwurfsfassung. 

 
Im Rahmen einer Diskussion regt die Fraktion FWG/SPD an, dass der 
Bürgermeister nicht der Vorsitzende eines Beirates, sondern aus der Mitte 

gewählt werden sollte.  
 

Beschluss 
 

Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Gemeinderat die Änderung der Hauptsatzung 
der Gemeinde Barleben in der vorliegenden Entwurfsfassung zu beschließen. 
 

 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

5 4 0 0 
 

 
TOP 12 Änderung der Richtlinie der Gemeinde Barleben zur Förderung von 

Kunst, Kultur, Naturschutz, internationalem Austausch, Sport, 
Jugend- und Sozialarbeit (Projektförderung) 
Vorlage: BV-0111/2022 

  

Beschlussvorschlag 
Der Gemeinderat der Gemeinde Barleben beschließt die Änderung der Richtlinie 

der Gemeinde Barleben zur Förderung von Kunst, Kultur, Naturschutz, 
internationalem Austausch, Sport, Kinder- und Jugendarbeit (Projektförderung) 
in der beigefügten Fassung. 

 
Herr Oeltze verlässt die Sitzung um 19:50 Uhr. Es sind jetzt nur noch 8 

Mitglieder anwesend. 
 

 

Beschluss 
Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Gemeinderat der Gemeinde Barleben die 

Änderung der Richtlinie der Gemeinde Barleben zur Förderung von Kunst, Kultur, 
Naturschutz, internationalem Austausch, Sport, Kinder- und Jugendarbeit 
(Projektförderung) in der beigefügten Fassung zu beschließen. 
 

 

 

Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

8 0 0 0 
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TOP 13 Änderung der Richtlinie über die Gewährung von Zuschüssen für 

Investitionen der gemeinnützigen Vereine der Gemeinde Barleben 
(Investitionsförderung) 
Vorlage: BV-0112/2022 

  

Beschlussvorschlag 
Der Gemeinderat der Gemeinde Barleben beschließt die Änderung der Richtlinie 

über die Gewährung von Zuschüssen für Investitionen der gemeinnützigen 
Vereine der Gemeinde Barleben (Investitionsförderung) in der beigefügten 
Fassung. 
 

 

Beschluss 
Der Gemeinderat der Gemeinde Barleben beschließt die Änderung der Richtlinie 
über die Gewährung von Zuschüssen für Investitionen der gemeinnützigen 

Vereine der Gemeinde Barleben (Investitionsförderung) in der beigefügten 
Fassung. 
 

 
Abstimmungsergebnis 

 

JA NEIN ENTH BEFA 

8 0 0 0 
 

 
TOP 14 2. Fortscheibung der Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung 

der Einheitsgemeinde Barleben 
Vorlage: BV-0116/2022 

  

Beschlussvorschlag 
 

Der Gemeinderat beschließt die 2. Fortschreibung der Risikoanalyse und 
Brandschutzbedarfsplanung und beauftragt den Bürgermeister mit der 
Umsetzung der erforderlichen Maßnahmen. 
 

 

 

Beschluss 
 

Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Gemeinderat die 2. Fortschreibung der 
Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung zu beschließen und beauftragt den 
Bürgermeister mit der Umsetzung der erforderlichen Maßnahmen. 
 

 

 

Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

8 0 0 0 
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TOP 15 Antrag der Fraktion FWG/SPD: "Mein Baum für Ebendorf" 
  

Von der Fraktion FWG/SPD wurde eine Tischvorlage mit den Antworten zum 
Fragenkatalog verteilt.  
 

Die Fraktion FWG/SPD stellt den Antrag, von der Verwaltung der Gemeinde 
Barleben ein Flächenkataster öffentlicher und zu bepflanzender Flächen für die 

Ortschaft Ebendorf zu erhalten und dem Ortschaftsrat Ebendorf zur 
Verfügung zu stellen zur nächsten Sitzung. 
 

Zur Begründung: 
Der Ortschaftsrat Ebendorf steht der Initiative ”Mein Baum für Ebendorf" (vgl. 

Protokolle 
der vergangenen OR-Sitzungen) positiv gegenüber und möchte mittels des o. g. 
Katasters geeignete und repräsentative Flächen ermitteln, um den 

,,Baumspendern" 
entsprechende Standortvorschläge zu machen. Hierbei wäre es wichtig, den 

potentiellen 
Spendern nicht nur ,,Sortenvorschläge", sondern auch, damit einvernehmliche 

Standortvorschläge zu machen, um die individuellen Abwägungen der 
interessierten 
Bürger berücksichtigen zu können. 

 
Abstimmung: 7x Ja 1x Nein 
 

 
TOP 16 Wiedereinrichtung "verkehrsberuhigter Bereich" in den Straßen 

"Hinter dem Thie" und "Zur Linse" 
  

Herr Leon gibt zu diesem TOP ein Schreiben ab.  

 
TOP 17 Ortstafel Am Thieplatz 
  

Herr Behrens berichtet, dass keine Angebote hierfür abgegeben worden sind..  
 
TOP 18 Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 
  
TOP 18.2 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

20.09.2022 (öffentlicher Teil) 
  

Der öffentliche Teil der Niederschrift wird in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

8 0 0 0 
 

 
TOP 18.2.1 Anfragen zur Niederschrift 
  

Es gibt keine Anfragen zur Niederschrift.  
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TOP 21 Schließen der Sitzung 
  

Der Ortsbürgermeister schließt die Sitzung um 20:25 Uhr.  
 
  

 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der 

darauffolgenden Sitzung. Mögliche Einwendungen zur Niederschrift können dort 
in einer Zusammenfassung eingesehen werden.  
 

 

Kerstin Treffkorn 

Protokollant/in 
 

 
 
 

 
 

 
 
F r a n k  N a s e  

Bürgermeister 
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